



故乡吟

喜看福山城区美

铭记

福山是一座历史古城。秦朝(公元前221年)置睡县,唐代(公元621年)设清阳县,金朝天会九年(公元1131年)设福山县,1983年改为烟台市福山区,治所均在现城区。

我是福山人,20世纪90年代曾有过任区政府分管城建副区长的经历,乡愁驱使我将城区变化深深植根于脑海中。进入21世纪以来,每当置身山水相依、楼宇林立、景点萌生、自然景观和人文景观交相辉映的城区,陶醉于“神山壮(pin)色”之美时,幸福感和自豪感便油然而生。

城区美,美在道路拉开了大城区的框架,交通顺畅便捷,成为贯通南北东西的骨骼和血脉。福山老城建城区面积仅0.5平方公里,被戏称为“鸡蛋壳篓”城,有城垣内“东门磕一跤,西门捡帽子”之谑。新中国成立后,福山城区建设步伐加快,建成区面积不断扩大,21世纪实现了跨越式发展,2020年达到40平方公里。建成区面积爆发式扩大、城区经济和社会事业蓬勃发展,道路是重要载体。近些年,城区在拓宽改造美化配套原有南苑街、城里街、县府街等古老街道的同时,新建、扩建了福海路、河滨路、松霞路、西山路、迎福路、奇泉路、河滨东路、河滨南路、聚福路和王懿荣大街、港城西大街、永安街、崇文街、福汇街、永达街等30多条主次干道,道路总长约50公里,总面积约200万平方米。这些主次干道和街巷布局合理,全部铺设沥青路面和人行道彩砖,路面宽阔、顺畅,设置机动车道、非机动车道、人行道和隔离护栏、行道树、绿化带、路灯、交通信号配套,标志标线清晰,充分显示出现代化城区的风采。福海路全长5140米,宽40米,双向8车道,在原公路的基础上,作为城区街道始建于1982年,后不断拓宽、配套、整治、美化、完善,已成为现代化城区纵向交通大动脉。河滨路全长4750米,宽30米,双向4车道,始建于1984年,后不断延伸、改造、提升,2020年进一步改扩建,各项设施功能进一步完善,实现了机动车道笔直平整,标志标线清晰醒目,人行道铺设花岗岩道板,路灯华美璀璨,两侧绿地乔冠搭配、花团锦簇,成为城区标志性街道。

城区美,美在清洋河水的灵性。清洋河(内夹河)是福山第一大河流,发源于栖霞市城南小灵山,蜿蜒由西南向东流入大夹河,再由大夹河向北流入黄海。清洋河全长65公里,流域面积1224平方公里,其中福山区段52.1公里,河床宽200米,最大洪峰流量1680立方米/秒。翻开历史,清洋河既是哺育福山人民的母亲河,也是经常给下游带来灾难的“害

河”。夏季遇天降大雨,河水即泛滥成灾,两岸庄稼被淹没,房屋倒塌,居人骇奔,特别是城区受害最为严重。为此,福山人民坚持不懈地同水患灾害作斗争,明朝天顺年间(1457—1464)曾“重修内夹河城东堤坝,两岸栽柳数千株”,命名“长堤新柳”,并作为“福山八大景”之一载入史册,但仍未根治水患。

1960年烟台举全市之力,在清洋河中游拦腰建成总库容1.98亿立方米的门楼水库后,才根治了水患灾害,水库也成为农业和烟台城市用水的主要水源地。1984年以来,福山不断做活做美水库下游清洋河城区段的文章,使之成为灵性景观之河。整治河道,将两岸土堤用石块浆砌,单面长6000多米,高3.8—2米不等,堤坝上建设花岗岩安全护栏。河面上建起5座拦河闸,拦住门楼水库汛期和平时有计划排放的库水,拦蓄能力达300多万立方米。2019年实施了河道清淤工程,使河床平整,河面水平如镜,清澈的河水可见鱼儿畅游。春秋时节水浅,亲水区、水草旁,白鹤、白鹭、红骨顶等10多种“小精灵”戏水觅食,蹦跳鸣唱,充满无限生机和活力。2020年晚秋,4只白天鹅也前来光顾,畅赏逸景,成为一大景观。夹河西岸护栏与河滨路之间建有宽12—50米的长廊式河滨公园。公园里垂柳千株,柳枝千丝,雪松、梧桐、紫叶李等乔木绿荫蔽日,木槿、樱花、月季等花卉千姿百态,黄杨、龙柏、女贞、红叶石楠等灌木生机盎然,数十尊雕塑小品活力四射,把河滨装扮得清新靓丽,美不胜收。新世纪,河上先后改建和新建了8座钢筋混凝土大桥,使两岸沟通更加便捷,加速了福山与烟台中心城区芝罘区、莱山区的融合。崇文街夹河大桥2019年开工建设,2020年6月竣工,桥面长216米,宽46米,钢筋混凝土结构,桥两侧的不锈钢“彩虹”护栏造型新颖靓丽,制作巧夺天工,夜晚“彩虹”栩栩如生,为城区夜景增添了一抹亮色。

福山城区美景无处不在,各大广场各有特色。市民广场,是现代城市不可或缺的重要组成部分,代表着城市的人文气息和文化层次。福山城区建有4处市民广场,总面积达12万多平方米。各广场主题鲜明,设计风格各异,成为市民休闲、健身、娱乐的绝佳之地。银河广场建成于1997年,总面积约3万平方米,由南北两大板块组成,南侧的太阳广场设有大型雕塑“福海之云”,由若干镜面不锈钢柱擎起空中浮云组成;北侧的月亮广场设有大型雕塑“月光”,主体采用不锈钢材料加工而成,总高度约38米,重约80吨,并配有灯光和大型音乐喷泉。南北两座大型雕塑遥相呼应,构成“八千里路云和月”的意境,暗喻福山悠久历史文化和民众的智慧。

的历史和民众创业的历程。两座雕塑成为仙境海岸城市烟台的典型地标之一。河滨广场增建工程竣工于2003年,总面积4.3万平方米。广场以绿化为主,风格简洁明快,中心为心形下沉式小广场,四周布以大草坪、步行道、运动场和休闲区,外围和有关节点散植大型名贵乔木和造型灌木。广场中心装有高杆灯,四周搭配庭院灯和草坪灯。夜晚,每当五颜六色的灯光亮起,人们会成群结队地来跳广场舞、扭秧歌,开展各种健身体闲活动,且乐此不疲,陶醉于美好的幸福生活中。文博苑广场总面积3.4万平方米,核心是福山文博苑和“青龙魂”雕塑。文博苑由福山博物馆、王懿荣纪念馆、福山籍5大书法名人艺术馆和福山城市规划展览馆、福山剧院场馆等组成。21世纪以来,王懿荣纪念馆先后被命名为山东省优秀社会教育基地、烟台市爱国主义教育基地,同时被确定为国家三级博物馆,成为市民接受历史文化和爱国主义教育的基地。

福山城区色彩绚丽,公园、绿化带大模块镶嵌在版图上,徜徉在城区公园、沿河园林带中,心情轻松惬意。福山是一座自然山体,位于现建城区内,公元1131年始置福山县时,就以此山命名。2020年建成的小福山公园,总面积13.9万平方米,以自然生态为主体,以运动、游乐、休闲、健身、忆史为特色,成为楼宇群中充满历史文化底蕴的景观。青龙山公园总面积163万平方米,绿化率90%以上。春天,蓝天白云,风和日丽,山上草青花红,各种景观赏心悦目。站在青龙山巅,北眺,城区一览无余,楼宇、街道、树木尽收眼底;东瞰,清洋河水面平静,贯通市区的港城西大街车辆如梭;南观,一望无垠的田园,远处门楼水库溢洪闸隐约可见;西望,是连绵起伏的丘陵,遍植大樱桃、苹果和特色经济作物……凭高望远,让人神清气爽,心旷神怡,无不为诗画般的福山福地而折服。

建筑物,是现代城区的主体。福山城区按规划功能布局的商业区、工业区、办公区、居住区合理有序,服务设施配套;城中村改造如火如荼,低矮破旧的民居变成了崭新的楼房,应运而生的城市社区取代了传统村落,农民变成了市民;淡雅色彩、红瓦屋顶的多层、小高层、高层楼宇竖向错落有致,展现出优美的天际线。现存的文物古迹,如金朝天会九年(1131年)始建的福山县衙亲民堂旧址、民国初年建设的盐场大成栈王氏庄园旧址、1931年建设的世界红十字会福山分会旧址和民国初年城西王氏双盛泰四合院群旧址等古建筑,在现代楼宇的反衬下,越发显得高贵典雅,古色古香,无声地诉说着福山的悠久历史文化和民众的智慧。

人世间

我第二故乡的亲人

张凤英

我嫁到烟台已经30多年了,烟台是我的第二故乡。在我的手机里有一个“第二故乡亲人圈”,圈里的亲人们都是以我婆婆家为轴心的亲人们,最大的有70多岁的老哥哥老姐姐,最小的有“90后”的外甥女和外甥们,当然还有小叔子小姑子以及侄子侄女,此外还有我以前的同事和文学好友。在第二故乡,他们就是我的亲人,每当我有困难时,身边总会出现他们忙碌的身影。

2014年春天,我突然耳鸣耳聋住进烟台山医院耳鼻喉科。当时老公心脏病严重不能陪床,我第一时间发微信通知了我的“第二故乡亲人圈”,不到10分钟,我小姑子和外甥女就赶到医院。她们与医生沟通,陪着我做各种检查、交各种费用,还陪着我打吊瓶,有亲人的陪伴我不再恐慌。

住院的第三天,我晚上九点多突然发烧到摄氏42度,伴随着一阵一阵的寒颤,感觉自己要失去知觉了,于是赶紧向值班医生发出呼救,同时发微信给我的“第二故乡亲人圈”。又是我小姑子和外甥女第一个跑来医院,她们和医生一起商量急救方案,用冰块给我进行物理降温,同时打了退烧的吊瓶,很快我的体温降下来了,意识也清醒了。

后来经过全面检查,最后确认我患了肾盂炎,由于是急性感染,所以突然高烧,幸亏治疗及时,没有任何后遗症。住院期间,我的妯娌们、小姑子、小叔子和同事们来医院看望我,陪着我打吊瓶,给我送饭。小姑子还特意给我包饺子,我大口小口地往嘴里吃。小姑子说:“慢点吃,没人跟你抢!”我说:“我是太激动了,在远离父母的地方还有你们的细心照顾,让我怎么感谢你们!”外甥女说:“看你客气的,咱们谁跟谁啊?我们不照顾你,谁照顾你啊?”顿时,我的眼泪扑簌簌滚落下来,眼泪和着饺子一起吃了,心里热乎乎的。

经过一段时间的治疗,我的听力全部恢复了,如今我耳聪目明,跟年轻人一样,从事写作没有任何障碍。

前些年我准备将第二套住房装修一下,可是装修房子是个力气活,我年龄大了,力不从心。外甥女得知后,说:“二舅妈,你不用担心,装修房子的活儿包在我身上,你就等着拎包入住就行了。”结果我没有动一砖一瓦,新房子装修好了,我十分满意。

在远离故乡的日子里,我经常会想起故乡的莜面和羊肉水饺,三弟妹得知后,就利用假期和周末的时间来我家,和我一起做莜面条或羊肉水饺吃,其乐融融。小姑子还经常做韭菜盒子、鲅鱼水饺、萝卜丝包子给我吃。

我的父母和弟弟妹妹远在千里之外,每当我遇到困难的时候,给予我帮助的都是“第二故乡亲人圈”的亲人们。有了他们,我在烟台生活得很幸福,我经常给父母亲打电话说:“爸爸妈妈你们放心吧,烟台人心地善良,我在这里有一圈亲人!”